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P rzedterminowe wybory 
to efekt odwołania w ma-
jowym referendum pre-
zydent Zabrza Agnieszki 

Rupniewskiej. W ramach wyborczej 
procedury zarejestrowanych zosta-
ło 17 komitetów wyborczych. Wy-
maganą liczbę podpisów mieszkań-
ców zebrało ostatecznie sześcioro 
kandydatów. Wśród nich jest peł-
niąca aktualnie funkcję prezydenta 
Zabrza Ewa Weber, która w za-
brzańskim ratuszu pracowała przez 
prawie 30 lat. Była m.in. głównym 
księgowym, dyrektorem urzędu 
i sekretarzem miasta. W ostatnim 
czasie zajmowała stanowisko dy-
rektora generalnego w Minister-
stwie Aktywów Państwowych. Jest 
absolwentką Uniwersytetu Ekono-
micznego w Katowicach i doktorem 
nauk ekonomicznych Szkoły Głów-
nej Handlowej w Warszawie. Ukoń-
czyła  studia podyplomowe z zakre-
su administracji oraz psychologii 
biznesu. Na Akademii Marynarki 
Wojennej ukończyła studia EMBA 
z cyberbezpieczeństwa. Startuje 
z własnego komitetu wyborczego, 
ma poparcie Koalicji Obywatelskiej.
Kolejną kandydatką jest Łucja 
Chrzęstek-Bar, w poprzedniej ka-
dencji przewodnicząca, a obecnie 

wiceprzewodnicząca Rady Miasta 
Zabrze. Jest dyrektorem podlegają-
cego Ministerstwu Rolnictwa i Roz-
woju Wsi Zespołu Szkół Centrum 
Kształcenia Rolniczego w Nakle Ślą-
skim. Z wykształcenia jest chemi-
kiem, uzyskała stopień naukowy 
doktora na Akademii WSB w Dą-
browie Górniczej. Ukończyła studia 
podyplomowe m.in. w zakresie za-
rządzania w oświacie, fizyki z ele-
mentami informatyki oraz oligofre-
nopedagogiki. Kandyduje z własne-
go komitetu wyborczego.
Borys Borówka od wielu lat związa-
ny jest z Prawem i Sprawiedliwo-
ścią. Był wiceprezydentem Zabrza 
w poprzedniej kadencji samorzą-
du. Jest absolwentem Wydziału 
Górnictwa i Geologii Politechniki 
Śląskiej. Posiada stopień naukowy 
doktora. Aktualnie zasiada w Ra-
dzie Miasta Zabrze. Startuje z wła-
snego komitetu wyborczego z po-
parciem PiS.
Sebastian Dziębowski jest terapeu-
tą behawioralnym oraz terapeutą 
uzależnień. Stoi na czele Fundacji 
Dobrzy Ludzie Dzieciom, jest kie-
rownikiem Kina ROMA. Zasiada 
w zabrzańskiej Radzie Miasta, 
w poprzedniej kadencji był jej wice-
przewodniczącym. W wyborach 

prezydenckich startuje z popar-
ciem Konfederacji.
Rafał Kobos jest absolwentem Poli-
techniki Śląskiej. Studiował geode-
zję i kartografię. Na Uniwersytecie 
Ekonomicznym w Krakowie obronił 
dyplom MBA. Przez wiele lat zajmo-
wał się w ratuszu obszarem inwe-
stycji. Był m.in. naczelnikiem Biura 
ds. Inwestorów i pełnomocnikiem 
prezydenta Zabrza ds. inwestorów. 
W zbliżających się wyborach startu-
je z komitetu Skuteczni dla Zabrza 
i Małgorzata Mańka-Szulik.
Kamil Żbikowski ukończył studia 
prawnicze na Uniwersytecie Ślą-
skim, jest również absolwentem 
finansów i rachunkowości na Uni-
wersytecie Ekonomicznym w Kato-
wicach. Studiował też historię i poli-
tologię. Pracuje w międzynarodo-
wej korporacji. Jest założycielem 
stowarzyszenia Lepsze Zabrze, z ra-
mienia którego zasiada w zabrzań-
skiej Radzie Miasta.
Wybory prezydenta Zabrza odbędą 
się 10 sierpnia. Jeśli nikt nie uzyska 
w nich ponad połowy głosów, po 
dwóch tygodniach będzie nas cze-
kała wyborcza dogrywka. Weźmie 
w niej udział dwójka kandydatów 
z największym poparciem w pierw-
szej turze głosowania.  GOR

Sześcioro kandydatów będzie się ubiegać o urząd prezydenta Zabrza 
w wyznaczonych na 10 sierpnia przedterminowych wyborach. 
Lokale wyborcze będą w tym dniu otwarte od godziny 7 do 21.

W sierpniu ponownie 
pójdziemy do urn
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R ozwój siatki połączeń Ko-
lei Śląskich na lotnisko 
w Pyrzowicach to ważny 
krok nie tylko dla miesz-

kańców regionu, ale także dla tury-
stów, którzy coraz częściej wybiera-
ją kolej jako ekologiczny, komforto-
wy i szybki środek transportu. Let-
nie miesiące to okres intensywnych 
podróży, a dzięki nowym liniom Ko-
lei Śląskich do Pyrzowic wiele osób 
zyskało realną alternatywę dla do-
jazdu na lotnisko samochodem. To 
szczególnie ważne teraz, gdy port 
lotniczy w Katowicach przeżywa dy-
namiczny rozwój – mówi Wojciech 
Saługa, marszałek województwa 
śla ̨skiego.
– Chca ̨c rozwijać ofertę połączeń 
z lotniskiem w Pyrzowicach, działa-
my etapami, w miarę dostępności 
taboru i dostępu do infrastruktury 
kolejowej. Docelowa intensywność 
połączeń to pociąg co 15 minut –za-
powiada Krzysztof Klimosz, prezes 
zarządu Kolei Śląskich.
Kolej to coraz lepsza alternatywa 
dla dojazdu do lotniska samocho-
dem. – Bezpośrednie połączenie 
kolejowe z lotniskiem mają już 
mieszkańcy m.in. Bytomia, Ra-

dzionkowa, Tarnowskich Gór, Sie-
wierza, Poręby, Zawiercia, Myszko-
wa, Częstochowy, Łaz, Dąbrowy 
Górniczej, Będzina, Sosnowca, 
Świętochłowic, Chorzowa, Rudy 
Śląskiej, Zabrza i Gliwic – wylicza 
Adam Wojtowicz, wiceprezes Kolei 
Śląskich.
Uruchomione w lipcu dwie nowe li-
nie (S14 i S19) mają początek w Gli-
wicach. Pociągi obu z nich zatrzy-
mują się w Zabrzu. To oznacza wię-
cej możliwości szybkiego, wygod-
nego i bezpośredniego dotarcia na 
lotnisko.
Rozszerzenie siatki połączeń na lot-
nisko zbiegło się z prognozowanym 
rekordowym latem w Pyrzowicach. 
– Tegoroczne wakacje będą dla Ka-
towice Airport rekordowe. Od po-
czątku lipca do końca września od-
prawimy około 2,7 mln pasażerów, 

a w całym 2025 roku będzie ich po-
nad 7,1 mln. Będą to najlepsze wy-
niki w historii lotniska. Trzydzieści 
cztery pociągi Kolei Śląskich prze-
jeżdżające przez stację Pyrzowice 
Lotnisko każdej doby to dobra ofer-
ta. Dziękuję zarządowi wojewódz-
twa i Kolei Śląskich za wspieranie 
rozwoju transportu kolejowego na 
katowickie lotnisko – mówi Artur 
Tomasik, prezes zarządzającego 
portem Górnośląskiego Towarzy-
stwa Lotniczego.
Katowice Airport należy do grona 
największych lotnisk regionalnych 
w Polsce. W 2024 r. z jego siatki po-
łączeń skorzystało 6,4 mln pasaże-
rów. Port lotniczy im. Wojciecha 
Korfantego jest krajowym liderem 
w segmencie ruchu czarterowego 
i jednym z największych lotnisk car-
go w Polsce.  GOR

Mieszkańcy Zabrza zyskali łatwiejszy dojazd do lotniska w Pyrzowicach. 
To efekt uruchomienia w lipcu przez Koleje Śląskie dwóch nowych linii.
 Przez stację Pyrzowice Lotnisko przejeżdżają już codziennie 34 pociągi. 
Jeden średnio co 42 minuty. Docelowo ma to być co kwadrans.

Pociągiem z Zabrza 
na lotnisko

Tak dojedziesz na lotnisko:
S14 (Gliwice – Pyrzowice Lotnisko) 

Stacja: Zabrze Maciejów i Zabrze Północne

S19 (Gliwice – Pyrzowice Lotnisko przez Katowice)

Stacja: Zabrze

Fot. Koleje Śląskie
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B udynek został całkowicie 
zmodernizowany. Z po-
przedniego zostały ściany. 
Efektem jest większy kom-

fort pracy i lepsza dostępność. Stąd 
na co dzień karetka będzie wyjeż-
dżała na wezwania. Sama lokaliza-
cja też ma tutaj ogromne znacze-
nie. W ratownictwie medycznym li-
czyć się czas. Często o ludzkim ży-
ciu decydują sekundy – podkreśla 
Łukasz Pach, dyrektor Wojewódz-
kiego Pogotowia Ratunkowego 
w Katowicach, zwracając uwagę, że 
zakończone właśnie przedsięwzię-
cie stanowi wstęp do kolejnej dużej 
inwestycji, czyli budowy zupełnie 
nowej stacji pogotowia w Zabrzu. - 
W przyszłości to miejsce ma być 
swego rodzaju centrum logistycz-
nym dla pogotowia ratunkowego 
w regionie – dodaje.
Aktualnie siedziba przy ul. Roose-
velta 123 pełni rolę podstacji dla 
istniejącej stacji przy ul. Wyzwole-
nia. Oddane do użytku obiekty zo-
stały poddane m.in. termomoder-
nizacji, są też w pełni wyposażone, 
a pracownicy zajmujący się stanem 

technicznym pojazdów mają do 
dyspozycji nowoczesne i precyzyj-
ne urządzenia diagnostyczne.
- To ważna dla miasta inwestycja, 
bowiem przekłada się na podnie-
sienie bezpieczeństwa. Lokalizacja 
ma znaczenie ze względu na możli-
wość szybkiego dojazdu do auto-
strady. Dziękuję wszystkim zaanga-
żowanym w ten projekt – podkreśla 
pełniąca funkcję prezydenta Zabrza 
dr Ewa Weber.

- Dbamy, by poziom ratownictwa 
medycznego w regionie był coraz 
wyższy i stale się rozwijał – mówi 
posłanka Urszula Koszutska. GOR

Nowe oblicze zyskał budynek Wojewódzkiego Pogotowia Ratunkowego 
przy ul. Roosevelta. Funkcjonują tu dział zarządzania flotą oraz stacja kontroli 
pojazdów. Koszt prac, które przekładają się realne wzmocnienie bezpieczeństwa 
mieszkańców, wyniósł 3,8 mln zł.

Gdy liczy się każda minuta

Zobacz 
więcej 
w TVZ

Fot. Koleje Śląskie
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W świętym Kamilu de 
Lellis upatrujemy 
człowieka pełnego 
dobroci, miłosier-

dzia, a przede wszystkim zatroska-
nego o ludzi chorych i potrzebują-
cych. Jego życie i misja wpisują się 
wyraźnie w dzisiejsze czasy, gdzie 
empatii i zrozumienia tak bardzo 
wszyscy potrzebujemy – podkreśla 
o. Wojciech Węglicki, proboszcz pa-
rafii św. Kamila w Zabrzu. - A zatem 
niech św. Kamil uczy nas dostrze-
gać drugiego człowieka taki, jakim 
jest, z jego brakami, słabościami, 
ale i bogactwem wartości, które 
w sobie posiada. Niech wskazuje 
nam drogę do ludzkich cierpień 
i boleści, które należy łagodzić Bożą 
łaską i ludzką serdecznością. Niech 
uwrażliwia nas na pełną profesjo-
nalizmu i oddania posługę ducho-
wą i materialną tym, którzy sami 
sobie pomóc nie mogą. Naśladuj-
my św. Kamila w pełnieniu woli Bo-
żej i w radosnej służbie bliźniemu. 
Życzę wszystkim mieszkańcom na-
szego miasta wstawiennictwa i orę-
downictwa św. Kamila na każdy 
dzień. Niech za Jego przyczyną Bóg 
błogosławi nasze miasto i Jego 

mieszkańców, a chorym i cierpią-
cym okaże swoje nieskończone mi-
łosierdzie - dodaje.
Święty Kamil de Lellis był z pocho-
dzenia Włochem. Urodził się 25 
maja 1550 r. Grając w kości i karty, 
stracił cały majątek i stał się żebra-
kiem. Dostał wtedy propozycję pra-
cy przy budowie klasztoru i po raz 
pierwszy zetknął się z życiem za-
konnym. Widząc jak ludzie potrafią 
z radością i poświęceniem służyć 
Bogu, doznał nawrócenia. W rzym-
skim szpitalu z pełnym poświęce-

niem służył ludziom chorym. 
W 1584 r. przyjął święcenia kapłań-
skie, a 18 marca 1586 r. papież Syk-
stus V zatwierdził wspólnotę zało-
żoną przez Kamila jako Stowarzy-
szenie Sług Chorych i nadał jej 
członkom przywilej noszenia na za-
konnym habicie czerwonego krzy-
ża. Wycieńczony pracą ponad siły 
Kamil zmarł 14 lipca 1614 r. 
8 kwietnia 1742 r. papież Benedykt 
XIV dokonał beatyfikacji Kamila, 
a 19 czerwca 1746 r. jego kanoni-
zacji.  GOR

W lipcu wspominaliśmy św. Kamila – patrona chorych, szpitali, a od prawie 30 lat również 
naszego miasta. Okolicznościowe spotkanie odbyło się w prowadzonym przez zakon 
kamilianów Domu Pomocy Społecznej przy ul. Cisowej. W kościele św. Kamila 
zorganizowane zostały z kolei doroczne uroczystości odpustowe.

Poświęcił życie chorym

eprasa.pl d61f0622bb
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B ardzo się cieszę, bo przy 
takich okazjach można 
spotkać dawnych znajo-
mych. Miło nam spędzić 

choć trochę czasu razem. Poznaje 
się tu nowych, wspaniałych ludzi, 
z bogatym doświadczeniem, z prze-
życiami – mówi pani Zofia, jedna 
z uczestniczek Pikniku Seniora.
- To spotkanie ma na celu zjedno-
czenie wszystkich kół zabrzańskich 
– podkreśla Izabela Pilch, przewod-
nicząca Koła nr 7 Polskiego Związku 
Emerytów, Rencistów i Inwalidów 

w Zabrzu. - Chodzi o to, żebyśmy 
się poznali. Zabrze jest rozległe. Se-
nior, osoba niepełnosprawna to nie 
są osoby wykluczone. To są osoby, 
które żyją, uśmiechają się i chcą 
mieć kogoś bliskiego. Teraz otwie-
ramy cykl spotkań z okazji jubile-
uszu związku – dodaje.
W Zabrzu funkcjonuje 14 kół Pol-
skiego Związku Emerytów, Renci-
stów i Inwalidów. - Każde jest inne. 
Każde odpowiada na potrzeby po-
jawiające się w danej dzielnicy. 
W jednym kole lubią się bawić, w in-

nym piszą ikony, w kolejnym są za-
jęcia z malarstwa – wylicza Bogdan 
Mnich, prezes PZERiI w Zabrzu. 
- Zwieńczeniem naszych obchodów 
będzie 14 listopada, kiedy przypa-
da Światowy Dzień Seniora. Spo-
tkamy się wtedy w Filharmonii 
Zabrzańskiej – dodaje. 
Piąte urodziny świętował z kolei 
kierowany przez Iwonę Mietz (na 
zdjęciu poniżej) Klub Aktywnego 
Seniora – Kopernik. Gratulujemy 
i życzymy kolejnych pełnych energii 
jubileuszy! GOR

To był piknik pełen energii, radości i uśmiechów! Zabrzańscy seniorzy (i nie tylko) 
spotkali się w grzybowickim geoparku, by świętować 60-lecie Polskiego Związku 
Emerytów, Rencistów i Inwalidów w Zabrzu. Jubileusz obchodził także Klub Aktywnego 
Seniora – Kopernik.

Seniorzy
świętowali
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K omendant główny Policji 
Państwowej podpisał 26 
lutego 1925 r. rozporzą-
dzenie zezwalające na 

przyjmowanie do pracy kobiet. Po 
przeszkoleniu przyjęto pierwszych 
30 policjantek. Do 1930 r. ich liczba 
wzrosła do 50.
- Obecnie w polskiej policji służy 
około 20 tysięcy policjantek. Łącz-
nie z pracownicami cywilnymi to 
ponad 38 tysięcy na 110 tysięcy 
funkcjonariuszy – wylicza mł. insp. 
Grzegorz Kasprzyk, komendant 
miejski policji w Zabrzu. - W samym 
województwie śląskim służbę pełni 
1,4 tysiąca funkcjonariuszek. 
W garnizonie zabrzańskim mamy 
22 funkcjonariuszki i 42 pracownice 
cywilne – dodaje.
Podczas zabrzańskich obchodów 
Święta Policji awansowano około 
40 osób. - To ważne wydarzenie za-
równo dla policjantów, jak i pra-
cowników cywilnych. To czas wyróż-
nień, podziękowań i podsumowań 

– mówi insp. Jacek Stelmach, za-
stępca komendanta wojewódzkie-
go policji w Katowicach. - To szcze-
gólnie dla policjantów ważne, że lo-
kalna społeczność dostrzega ich 
pracę. W Zabrzu widać, że policja 
ma wielu przyjaciół, z którymi 
wspólnie możemy budować sys-
tem bezpieczeństwa - dodaje. 
- Święto Policji to okazja, by podzię-
kować funkcjonariuszom za co-
dzienny trud, odwagę i zaangażo-
wanie. Za to wszystko, co robią dla 

nas codziennie, podejmując inter-
wencje, chroniąc nasze życie i bez-
pieczeństwo – podsumowuje peł-
niąca funkcję prezydenta Zabrza 
dr Ewa Weber.  GOR 

Były podziękowania, gratulacje i awanse. W Łaźni Łańcuszkowej kompleksu 
Sztolnia Królowa Luiza odbyły się zabrzańskie obchody Święta Policji. 
Szczególny powód do dumy miały służące w formacji panie. W tym roku przypada 
bowiem setna rocznica utworzenia w naszym kraju kobiecej policji.

Policyjne obchody
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D okument podpisali peł-
niąca funkcję prezydenta 
Zabrza dr Ewa Weber, 
prezes KSSE Rafał Żela-

zny oraz wiceprezes KSSE Jacek Bia-
lik. Współpraca będzie realizowana 
w ramach programu Polska Strefa 
Inwestycji. Porozumienie dotyczy 
trzech kluczowych obszarów. Cho-
dzi o wspieranie nowych inwestycji 
w Zabrzu, w tym działań promują-
cych miasto i zachęcających inwe-
storów do lokowania swoich pro-
jektów właśnie tutaj. Kolejnym jest 

aktywizacja terenów inwestycyj-
nych, które posiadają potencjał do 
rozwoju gospodarczego. Trzeci ob-
szar to rozwój kapitału ludzkiego, 
m.in. poprzez organizację szkoleń, 
warsztatów i spotkań informacyj-
nych zarówno dla pracowników 
Urzędu Miejskiego, jak i przyszłych 
inwestorów.
- To ważny krok dla naszego rozwo-
ju, dla inwestorów, przedsiębior-
ców i przyszłych miejsc pracy. 
Wspólnie z KSSE będziemy działać 
na rzecz zagospodarowania tere-

nów inwestycyjnych, promocji Pol-
skiej Strefy Inwestycji, czyli real-
nych ulg podatkowych dla firm oraz 
szkoleń i wsparcia dla przedsiębior-
ców z naszego regionu – mówi dr 
Ewa Weber. - Wierzę, że ta współ-
praca przyniesie konkretne efekty – 
dla Zabrza i jego mieszkańców. Bo 
każde dobre miejsce pracy zaczyna 
się od dobrej decyzji – dodaje.
- Działalność Katowickiej Specjalnej 
Strefy Ekonomicznej w Zabrzu to 
do tej pory 44 firmy, ponad 1,6 mi-
liarda złotych nakładów inwestycyj-
nych i ponad 2,2 tysiąca miejsc pra-
cy – wylicza prezes Rafał Żelazny. 
- Ponad sto hektarów zostało zago-
spodarowanych w niespełna dzie-
sięć lat. Te wyniki pokazują, że ko-
lejna umowa o współpracy jest dla 
obu stron bardzo korzystna. Zachę-
camy do udziału w Polskiej Strefie 
Inwestycji – dodaje.  GOR

Porozumienie o współpracy pomiędzy Zabrzem, a Katowicką Specjalną Strefą 
Ekonomiczną zostało podpisane w lipcu w ratuszu. To ważny krok w kierunku dalszej 
aktywizacji gospodarczej miasta oraz wsparcia lokalnych inwestycji.

Wymierne wsparcie
dla przedsiębiorców

Zobacz 
więcej 
w TVZ
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ROCZNICA TRAGEDII 
GÓRNOŚLĄSKIEJ

Symboliczny Dąb Pokoju posadzo-
ny został w Parku im. Poległych Bo-
haterów z okazji 80. rocznicy Trage-
dii Górnośląskiej -  jednej z najbar-
dziej traumatycznych i dramatycz-
nych kart w historii naszego regio-
nu, związanej z represjami wobec 
ludności cywilnej Górnego Śląska 
po wkroczeniu Armii Czerwonej 
w 1945 r. Mieszkańców dotknęły 
wówczas masowe aresztowania, 
deportacje do Związku Radzieckie-
go na przymusowe roboty, grabie-
że, gwałty i morderstwa. 
Przez wiele lat na Śląsku nie wolno 
było mówić o tych wydarzeniach, 
dlatego naszym obowiązkiem jest 
pamiętać i przypominać o tej bole-
snej historii. Rok 2025 ustanowiony 
został przez Sejmik Województwa 
Śląskiego Rokiem Tragedii Górno-
śląskiej.

REMONTY MIESZKAŃ 
KOMUNALNYCH

Zabrze zawarło trzy umowy z BGK-
Bankiem Gospodarstwa Krajowego 
w Warszawie na realizację ważnego 
przedsięwzięcia remontowego. 
Oznacza to ponad 2,6 mln zł 
wsparcia finansowego z Funduszu 
Dopłat w ramach rządowego 
programu budownictwa komunal-
nego. Środki te przeznaczone zo-
staną na remont 27 lokali znajdują-
cych się w zasobie mieszkaniowym 
miasta.
Całkowita wartość inwestycji to 
ponad 3,2 mln zł, z czego wkład 
własny Zabrza wyniesie 655 tys. zł. 
Zakres prac obejmuje opracowanie 
dokumentacji projektowej, wymia-
nę nieekologicznych pieców węglo-
wych na nowoczesne piece akumu-
lacyjne, kompleksowy remont 
mieszkań, które zyskają nową 
jakość.

KOMPLEKSOWE 
WSPARCIE 

Na kompleksowe wsparcie mogą li-
czyć mieszkańcy starający się o do-
finansowanie w ramach programu 
„Czyste Zabrze”. Wybrany został 
operator projektu. Działa także 
Punkt Obsługi Grantobiorców. 
Miasto zawarło umowę z firmą 
EKOSCAN Innowacja i Rozwój, któ-
ra została wybrana na operatora 
Projektu „Czyste Zabrze”. Zapewnia 
on kompleksowe wsparcie tech-
niczne i merytoryczne, pomoc 
w wypełnianiu dokumentów, bieżą-
ce informacje o zasadach przyzna-
wania grantów. Punkt Obsługi 
Grantobiorców uruchomiony zo-
stał w Zabrzańskim Centrum 
Świadczeń Rodzinnych przy ul. Wy-
zwolenia 9. Jest czynny w ponie-
działki w godzinach 9.30–17.30 
oraz w środy w godzinach 7.30-
15.30. 

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE10

Wieści z ratusza
Pozyskanie do budżetu miasta 28 milionów złotych, obchody 80. rocznicy Tragedii 
Górnośląskiej i zacieśnianie współpracy miasta z Politechniką Śląską to najważniejsze 
wieści napływające w ostatnich tygodniach z zabrzańskiego ratusza.
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PRZEDSZKOLAKI 
W RATUSZU

Urząd Miejski w Zabrzu odwiedziły 
dzieci z Przedszkola nr 31, które 
pełni wakacyjny dyżur. Było dużo 
uśmiechu, ciekawych pytań i pozy-
tywnej energii. Maluchy dostały 
symboliczne klucze do ratusza 
i na chwilę to one przejęły władzę 
w mieście!

DODATKOWE 
ŚRODKI DO BUDŻETU 
NASZEGO MIASTA

W budżecie naszego miasta przy-
było 28 mln zł. Środki te pochodzą 
z budżetu państwa, Górnośląsko-
Zagłębiowskiej Metropolii i fundu-
szy celowych. 
- Przeprowadziłam inwentaryzację 
naszego planu finansowego na ten 
rok. Niestety, okazało się, że nie 
mamy pokrycia wszystkich zapla-
nowanych wydatków. Dzięki pozy-
skanym pieniądzom oraz dokona-
niu korekt w budżecie przeznacza-
my między innymi około 17 milio-
nów złotych na oświatę, przede 
wszystkim na zabezpieczenie wy-
płat dla wszystkich pracowników 
szkół i placówek. Blisko 13 milio-
nów przeznaczymy na funkcjono-
wanie transportu publicznego, 
4 miliony na pomoc społeczną 
i 1,2 miliona dla Szpitala Miejskiego 
na rzecz świadczenia usług me-
dycznych dla mieszkańców – wyli-
cza pełniąca funkcję prezydenta 
Zabrza dr Ewa Weber.

MIASTO I UCZELNIA 
ŁĄCZĄ SIŁY

Zabrze i Politechnika Śląska będą 
rozwijać współpracę w obszarach 
naukowo-badawczych, edukacyj-
nych, szkoleniowych i wdrożenio-
wych. List intencyjny w tej sprawie 
podpisały dziekan Wydziału Orga-
nizacji i Zarządzania prof. Aleksan-
dra Kuzior oraz pełniąca funkcję 
prezydenta Zabrza dr Ewa Weber.
Wspólne działania mają się kon-
centrować m.in. na rozwoju wiedzy 
w zakresie zarządzania, nauk spo-
łecznych, technologii kognitywnych 
i cyberbezpieczeństwa, a także na 
praktycznym wdrażaniu opracowa-
nych rozwiązań. Dokument to tak-
że zapowiedź dalszych umów, które 
umożliwią powołanie konsorcjów 
realizujących konkretne projekty, 

działania na rzecz poprawy jakości 
i dostępności kształcenia oraz lep-
sze wykorzystanie potencjału na-
ukowego dla rozwoju miasta.

STOP DZIKIM 
WYSYPISKOM! 

Z krajobrazu Zabrza zniknęło koleje 
dzikie wysypisko – tym razem przy 
ul. Bytomskiej. - Tego typu miejsca 
szpecą okolicę i są niebezpieczne 
dla ludzi, zwierząt i środowiska. 
Dlatego działamy. Dziękuję wszyst-
kim zaangażowanym w akcję – pod-
kreśla pełniąca funkcję prezydenta 
Zabrza dr Ewa Weber. Zauważyłeś 
dzikie wysypisko? Reaguj! Zgłoś je 
do Straży Miejskiej (986) lub mailo-
wo: dzikiewysypiska@jgnzabrze.pl, 
podając lokalizację i, jeśli to możli-
we, zdjęcie wysypiska.

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 11

Wieści z ratusza

TAK BYŁO TAK JEST
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Program „Czyste Powietrze” jest ogól-
nopolską inicjatywą mającą na celu po-
prawę jakości powietrza oraz zwiększe-
nie efektywności energetycznej budyn-
ków mieszkalnych. Realizowany od kil-
ku lat, program oferuje do%nansowanie 
na wymianę starych pieców i kotłów na 
paliwo stałe, docieplanie budynków, in-
stalację nowoczesnych źródeł ciepła, 
a także montaż odnawialnych źródeł 
energii, takich jak panele fotowoltaicz-
ne. Województwo śląskie, będące jed-
nym z regionów najbardziej dotknię-
tych problemem smogu, aktywnie 
uczestniczy w tej inicjatywie, co poka-
zują najnowsze statystyki. 
Tylko w tygodniu od 12 do 18 lipca tego 
roku w województwie śląskim złożono 
216 wniosków na łączną kwotę prawie 
12 mln zł do%nansowania. Od początku 
trwania programu w województwie 
śląskim złożono 144256 wniosków, 
a łączna kwota wypłaconych dotacji 
wyniosła ponad 1,9 mld zł. Dzięki tym 

działaniom program „Czyste Powietrze” 
znacząco przyczynia się do poprawy ja-
kości powietrza i życia mieszkańców re-
gionu, wspierając walkę ze smogiem 
i promując ekologiczne rozwiązania 
energetyczne. 
Przypomnijmy, że od 15 lipca 2025 r. 
właściciele domów jednorodzinnych, 
którzy między 28 maja a 31 grudnia 
2024 r. wymienili stare źródło ciepła na 
kocioł gazowy, a nie skorzystali wcze-
śniej z do%nansowania w ramach pro-
gramu „Czyste Powietrze”, mogą po-
nownie ubiegać się o wsparcie %nanso-
we.
Dotacja obejmuje m.in. zakup i montaż 
kotła lub kotłowni gazowej, instalację 
c.o. i c.w.u., dokumentację projektową. 
Warunkiem jest trwałe wyłączenie sta-
rego źródła ciepła na paliwo stałe.
Wnioski składa się do WFOŚiGW – onli-
ne, papierowo lub przez pełnomocnika.
Nabór obejmuje tylko inwestycje zreali-
zowane do 31 grudnia 2024 r., a koszty 

muszą być poniesione do tego dnia. 
Kotły olejowe nie będą dotowane. Od 
2025 r. nie ma do%nansowania urzą-
dzeń na paliwa kopalne. Obecnie to 
ostatnia szansa na dotację do kotłów 
gazowych ze środków unijnych. Od 31 
marca 2025 r. program wspiera wyłącz-
nie technologie oparte na OZE.

EKOLOGICZNIE

Za treści zawarte w publikacji do%nansowanej ze środków 
WFOŚiGW w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja.

Już prawie 2 miliardy złotych wypłacono na Śląsku bene�cjentom programu „Czyste Powietrze”. 
Każdego tygodnia mieszkańcy naszego województwa składają do Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach średnio około 200 nowych wniosków o 
dotację.

Mieszkańcy regionu 
sięgają po dotacje
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S trażacy prosili, by zadbać 
o ich siedzibę, ważną dla 
miasta także z powodu ar-
chitektonicznych walorów. 

Obiekt znajduje się w rejestrze wo-
jewódzkiego konserwatora zabyt-
ków. Udało się przekonać pana wo-
jewodę, by wsparł nasze plany. 
Dzięki przekazanym środkom roz-
mawiamy o rozpoczęciu remontu 
w 2025 roku – mówi pełniąca funk-
cję prezydenta Zabrza dr Ewa We-
ber. W pierwszym etapie docieplo-
ny zostanie dach głównego budyn-
ku, zmodernizowana będzie kotło-
wania, a budynek magazynowy 
poddany termomodernizacji. Łącz-

ny koszt tych prac to 735 tys. zł. 
Z rezerwy budżetowej wojewody 
śląskiego pochodzić będzie 300 tys. 
zł, resztę dołoży miasto.
- To moja pierwsza wizyta w Ko-
mendzie Miejskiej Państwowej 
Straży Pożarnej w Zabrzu. Obiekt 
jest piękny. By zachować jego uro-
dę i dostosować go do współcze-
snych standardów, modernizacja 
stała się koniecznością. Na działa-
nia w tym i w przyszłym roku po-
trzebujemy łącznie 2,6 mln zł. 
Finansowy montaż pozwolił na za-
bezpieczenie potrzebnej kwoty – 
mówi Marek Wójcik, wojewoda 
śląski. 

Główny budynek będzie wracał do 
swojej oryginalnej urody w 2026 r. 
Odnowiona zostanie elewacja 
z murem pruskim, a fundamenty 
przejdą hydroizolację. Na te prace, 
według obecnych szacunków, trze-
ba będzie wydać prawie 1,9 mln zł. 
1,5 mln zł gwarantuje Ministerstwo 
Spraw Wewnętrznych i Administra-
cji, 400 tys. zł przekaże miasto. 
W kolejnych latach komendę czeka-
ją termomodernizacje sali gimna-
stycznej, pomieszczeń magazyno-
wych, budynku świetlicowo-maga-
zynowego, remonty portierni 
i wnętrza wieży, wymiana na-
wierzchni placów oraz budowa sta-
lowej wiaty, pełniącej funkcję myjni 
samochodowej. Koszt realizacji ca-
łego przedsięwzięcia to 4,5 mln zł.
- Zgodnie z audytem energetycz-
nym, planowane prace termomo-
dernizacyjne znacznie obniżą kosz-
ty utrzymania budynku, a te, które 
poprawią jego wygląd, spowodują, 
że na tle innych, zajmowanych 
przez Państwową Straż Pożarną, 
zabrzański obiekt jeszcze bardziej 
będzie się wyróżniał  – mówi st. 
bryg. Tomasz Bajerczak, komen-
dant miejski Państwowej Straży 
Pożarnej w Zabrzu. 
 GOR

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 13

Zabrze otrzyma 300 tysięcy złotych dofinansowania z rezerwy wojewody śląskiego 
na modernizację i rewitalizację Komedy Miejskiej Państwowej Straży Pożarnej. Remont 
zabytkowego kompleksu z początku XX wieku rozpocznie się jeszcze w tym roku. 

Remont zabytkowej remizy
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Z achęcam do korzystania 
z usług, jakie daje e-urząd 
skarbowy - mówi Marek 
Schuetz, kierownik Działu 

Obsługi Bezpośredniej Urzędu 
Skarbowego w Zabrzu. - Platforma 
ta  umożliwia wysyłanie i odbiera-
nie dokumentów elektronicznych 
z urzędu skarbowego. Możemy 
składać różnego rodzaju pisma 
i wnioski, w tym wnioski o  stwier-
dzenie nadpłaty podatku, zalicze-
nie nadpłaty lub zwrotu podatku na 
poczet innych zobowiązań, zawia-
domienia o popełnieniu czynu za-
bronionego, czyli tzw. czynny żal 
oraz dokonać zgłoszenia aktualiza-

cyjnego. O nowej korespondencji 
klient może zostać poinformowany 
SMS-em lub e-mailem. Mamy rów-
nież dostęp do informacji o nałożo-
nych mandatach karnych i możli-
wość ich opłacenia oraz dostęp do 
informacji z dokumentów notarial-
nych dotyczących użytkownika 
– dodaje.
Dużym zainteresowaniem cieszy 
się możliwość bezpłatnego złożenia 
wniosku i uzyskanie elektronicz-
nych zaświadczeń o niezaleganiu 
w podatkach, wysokości dochodu 
lub stwierdzających stan zaległości. 
Mamy także łatwy dostęp do usługi 
Twój e-PIT, z której podatnicy z roku 

na rok coraz częściej korzystają. e-
US oferuje również usługi dla 
przedsiębiorców i organizacji. 
Osoby prowadzące działalność go-
spodarczą mogą zweryfikować naj-
ważniejsze informacje związane 
z firmą (dane identyfikacyjne, for-
mę opodatkowania, zaległości, pra-
widłowość rozliczeń zaliczek, zgło-
szone rachunki bankowe i pełno-
mocnictwa). 
Osoby, które mają obowiązek insta-
lacji kasy fiskalnej, mają możliwość 
złożenia wniosku i dołączenia 
wymaganych dokumentów odno-
śnie zwrotu kosztów za zakup 
urządzenia.  GOR

Bezpieczne, szybkie i wygodne załatwianie spraw urzędowych online, bez konieczności 
wychodzenia z domu i wizyty w urzędzie skarbowym, umożliwia  bezpłatna aplikacja 
Ministerstwa Finansów e-US. Cyfrowa platforma Krajowej Administracji Skarbowej 
(KAS), dostępna jest na stronie podatki.gov.pl.

Urząd skarbowy 
również w telefonie

Same korzyści
Marek Schuetz, 
kierownik Działu Obsługi Bezpośredniej Urzędu Skarbowego w Zabrzu

Warto korzystać z e-urzędu skarbowego, bo to same korzyści. Nie ma 
konieczności wizyt w urzędzie, bo większość spraw można załatwić onli-
ne. e-urząd jest dostępny 24 godziny na dobę, co pozwala na załatwienie 
sprawy w dogodnym momencie, niezależnie od miejsca. Istotne jest też 
szybsze załatwianie spraw, ponieważ zaświadczenie można otrzymać 
nawet w ciągu kilku minut. Platforma jest intuicyjna i prosta w obsłudze. 
Jeżeli jednak wizyta w urzędzie skarbowym jest konieczna, to przypomi-
nam o konieczności rezerwacji terminu. Wizytę można umówić na stro-
nie podatki.gov.pl.

E-faktury bez tajemnic
W przyszłym roku wchodzi w życie obowiązek wystawiania e-faktur dla wszyst-
kich podatników (czynnych i zwolnionych z VAT). Nowe rozwiązanie to Krajowy 
System e-Faktur (KseF). Aby jak najlepiej przygotować przedsiębiorców do 
zmian, śląska Krajowa Administracja Skarbowa zaprasza tego lata na cykl spo-
tkań stacjonarnych i online. Najbliższe z nich, organizowane przez pracowników 
Urzędu Skarbowego w Zabrzu, odbędą się 11 i 25 sierpnia o godzinie 12 w sie-
dzibie Urzędu Miejskiego przy ulicy Wolności 286  (sala 100, I piętro). 

Dowiedz się 
więcej
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T o coś unikatowego i wyjąt-
kowego, ponieważ dzie-
dzictwo górniczych or-
kiestr dętych pokazane 

jest w bardzo bliski sposób. Te or-
kiestry grają dla swoich lokalnych 
społeczności, a my je zbieramy 
w jednym miejscu – mówi Kamil 
Gojowy z Muzeum Górnictwa Wę-
glowego w Zabrzu.

Festiwal został zainaugurowany 
w Szybie Maciej, gdzie odbyły się 
m.in. warsztaty poświęcone dzie-
dzictwu kulturowemu górniczych 
orkiestr dętych w Europie. Zagrały 
orkiestry kopalni Halemba oraz So-
śnica. Dzień później impreza prze-
niosła się do Sztolni Królowa Luiza 
i Stefy Carnall. Były warsztaty gry 
na trąbce dla dzieci, koncerty i po-

tańcówka. Zwieńczeniem wydarze-
nia był przemarsz orkiestr zorgani-
zowany na placu przy pomniku 
Braci Górniczej przed siedzibą 
MGW. Finałowy pojedynek orkiestr 
zakończył się wspólnym występem 
ponad 150 muzyków
W imprezie wzięło udział łącznie kil-
kanaście orkiestr z Polski, Malty 
i Katalonii. Zagrała też orkiestra 
na... rowerze. - Festiwal po raz ko-
lejny pokazał, że dziedzictwo górni-
cze to nie tylko historia kopalń, 
ale również żywa kultura muzyczna 
– podkreśla pełniąca funkcję prezy-
denta Zabrza dr Ewa Weber.
Festiwal został dofinansowany 
przez Ministerstwo Kultury i Dzie-
dzictwa Narodowego w ramach 
programu SYNERGIE.  GOR

Były warsztaty dla najmłodszych i nieco starszych mieszkańców, potańcówka, 
przemarsz ulicami i oczywiście dużo muzyki. Trzy dni trwał zorganizowany 
w Zabrzu festiwal orkiestr górniczych „Moc dętych!”. 

Zagrały orkiestry dęte

Zobacz 
więcej 
w TVZ
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Z ajęcia bardzo mi się podo-
bają. To dobra propozycja 
dla seniorów. Można od 
podstaw nauczyć się bez-

piecznego poruszania w sieci. Bar-
dzo ciekawe zajęcia, można na-
uczyć się czegoś nowego – dzielili 
się wrażeniami uczestnicy zajęć. 
Pierwszy w Zabrzu Klub Rozwoju 
Cyfrowego został uruchomiony 
1 lipca. - Dzięki temu pełnoletni 
mieszkańcy Zabrza mogą podwyż-

szać swoje kompetencje cyfrowe – 
mówi Tatiana Dworok, edukator 
Klubu Rozwoju Cyfrowego. - 
Uczestnicy zajęć byli bardzo pod-
ekscytowani. Niektórzy po raz 
pierwszy zakładali swoje konto 
poczty elektronicznej. Takie zajęcia 
są bardzo potrzebne – dodaje 
Tatiana Dworok.
W najbliższych miesiącach plano-
wane są kursy dotyczące usług pu-
blicznych, internetowego konta pa-

cjenta, zakładania profilu zaufane-
go, korzystania z mediów społecz-
nościowych czy też zakupów onli-
ne. 
Klub Rozwoju Cyfrowego działa 
w Centrum Usług Społecznych przy 
ul. Stalmacha 7. Prowadzone są za-
równo warsztaty grupowe, jak i in-
dywidualne doradztwo. Więcej in-
formacji można uzyskać pod nu-
merami telefonu 512927977 lub 
32 373 33 25.  GOR

O koło 200 wybranych 
prac to spotkanie 
ze sztuką nieprofesjo-
nalną w najlepszym 

wydaniu – pełną autentyzmu, emo-
cji i niezwykłych form wyrazu. Wy-
stawa odsłania przed zwiedzający-
mi uniwersum baśniowych istot, ta-
kich jak utopce, zmory czy Meluzy-
na, ale również kreacji opartych na 
osobistych i społecznych przeży-
ciach twórców. Wystawę można 
oglądać do końca września.  GOR

Jak korzystać z bankowości internetowej? Jak najlepiej zadbać o bezpieczeństwo 
w sieci? Do czego służy aplikacja mObywatel? W lipcu odbyły się pierwsze zajęcia 
w ramach uruchomionego w naszym mieście Klubu Rozwoju Cyfrowego.

Drzwi do cyfrowego świata

Obrazy, rzeźby i rysunki, które przenoszą widzów w świat fantazji, symboli i lokalnych 
opowieści, można podziwiać na wystawie „To się nie mieści w głowie!”. Ekspozycję 
przygotowano w Galerii Café Silesia Muzeum Miejskiego przy ul. 3 Maja 6.

W baśniowych klimatach
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J an Urban to ikona Górnika ze 
złotej dekady lat osiemdzie-
siątych. Z Trójkolorowymi 
zdobył trzy tytuły Mistrza Pol-

ski oraz Superpuchar kraju w 1988 
r. Jako piłkarz złotymi zgłoskami za-
pisał się również w hiszpańskiej 
Osasunie Pampeluna. 30 grudnia 
1990 r. zdobył trzy gole w wygra-
nym 4:0 meczu wyjazdowym z Re-
alem Madryt. Do Zabrza wrócił 
w 1998 r., by udanymi występami 
w Górniku zakończyć piłkarską ka-
rierę. W oficjalnych meczach Górni-
ka zanotował łącznie 68 goli.
Trenerem Trójkolorowych był dwu-
krotnie. Po raz pierwszy przejął 
drużynę z początkiem lipca 2021 r. 
Wówczas poprowadził ją w 38 me-
czach, w których Trójkolorowi 16-
krotnie zwyciężali, 8 razy remiso-
wali i 14 razy notowali przegraną. 
Trener Urban powrócił do Górnika 
w marcu 2023 r. Od tamtego mo-

mentu zespół rozegrał pod jego 
wodzą 75 meczów, notując 35 zwy-
cięstw, 14 remisów i 26 porażek.
W lipcu Jan Urban stanął przed no-
wym wyzwaniem. Prezes Polskiego 
Związku Piłki Nożnej Cezary Kule-
sza oficjalnie przedstawił go jako 
nowego selekcjonera reprezentacji 
Polski. - To niesamowita sprawa, 
zaszczyt, duma. Każdy trener, który 
rozpoczyna swoją drogę w tym za-
wodzie, chciałby się znaleźć w ta-
kim miejscu. Po drodze trzeba jed-
nak na to zapracować. Mnie się 
udało. Mogę powiedzieć, że odnio-
słem sukces, ale to tylko dzisiaj. Je-
stem szczęśliwy, dumny, ale i świa-
domy odpowiedzialności. To moje 
najtrudniejsze zawodowe wyzwa-
nie, ale jestem na to przygotowany 
dzięki całej karierze i zawodniczej, 
i trenerskiej – mówił podczas swo-
jej pierwszej konferencji w nowej 
roli Jan Urban. - Problemy zawsze 

rozwiązywałem poprzez rozmowę. 
Atmosfera musi być dobra, bo 
w dzisiejszej wyrównanej piłce ta 
atmosfera jest niezwykle ważna. 
Często to właśnie ona decyduje 
o wyniku meczu – podkreślał selek-
cjoner.
W jego sztabie znalazły się osoby, 
z którymi współpracował w Górni-
ku. Asystentami Jana Urbana zosta-
li Marcin Prasoł i Grzegorz Staszew-
ski, którzy tę samą funkcję pełnili 
w Zabrzu. W Górniku pracował tak-
że trener przygotowania motorycz-
nego Cesar Sanjuan-Szklarz.
Jana Urbana nie zabrakło na trybu-
nach podczas pierwszego w tym 
sezonie meczu Górnika. Kibice zgo-
towali mu na Arenie Zabrze owacyj-
ne przyjęcie. Jan Urban po raz 
pierwszy poprowadzi reprezenta-
cję we wrześniu, w meczach z Ho-
landią i Finlandią w eliminacjach 
mundialu. Trzymamy kciuki!  GOR

Trzy razy zdobywał z Górnikiem Zabrze mistrzostwo Polski, dwukrotnie związany 
był klubem jako trener. Jan Urban został nowym selekcjonerem reprezentacji Polski. 
Gratulujemy i trzymamy kciuki za jak najlepsze wyniki!

Jan Urban selekcjonerem 

reprezentacji Polski!
Fot. PZPN
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ostatnim trenerem Górnika, który 
pracę przy Roosevelta rozpoczął od 
zwycięstwa? Wrócić musimy do 24 
listopada 2013 roku, kiedy drużynę 
po Nawałce odchodzącym do pracy 
z kadrą przejął… Ryszard Wieczo-
rek. Szkoleniowiec z Wodzisławia 
Śląskiego w swoim premierowym 
spotkaniu pokonał Podbeskidzie 
(2:0).” - czytamy na roosevelta81.pl.
Udany debiut w barwach Górnika 

zaliczył również sprowadzony la-
tem z Jagiellonii Białystok Jarosław 
Kubicki, który zdobył jedną z bra-
mek. Na listę strzelców wpisał się 
również Kamil Lukoszek. Mecz z Le-
chią Gdańsk z trybun Areny Zabrze 
obserwowała rekordowa liczba 
24890 kibiców. Atrakcji nie zabrakło 
również na promenadzie przy sta-
dionie. Zobaczmy, jak bawili się fani 
Trójkolorowych!  GOR

Z wycięstwo z Lechią 
Gdańsk oznaczało niezwy-
kle udany debiut trenera 
Michała Gašparíka. Jak 

wyliczył portal roosevelta81.pl, 
Górnik Zabrze czekał 4255 dni na 
to, by wygrać w pierwszym oficjal-
nym meczu pod wodzą nowego 
szkoleniowca.  
„Adam Nawałka swój pierwszy 
mecz na ławce trenerskiej Górnika 
zanotował przy Bukowej. Śląski Kla-
syk w I lidze zakończył się podzia-
łem punktów po bezbramkowym 
remisie. Jeszcze gorzej wystartował 
Marcin Brosz, który sezon na zaple-
czu elity rozpoczął od porażki w Le-
gnicy (0:1). Jan Urban przy swoim 
pierwszym podejściu do pracy 
szkoleniowej w Górniku w debiucie 
przegrał w Poznaniu (0:2), zaś przy 
swoim powrocie zaliczył porażkę 
w Gliwicach (0:1). W międzyczasie 
Bartosh Gaul w swoim premiero-
wym spotkaniu w Zabrzu nie spro-
stał Cracovii (0:2). Kto był zatem 

Nowy sztab trenerski i kilkunastu nowych zawodników. Górnik Zabrze 
zaprezentował się w lipcu kibicom, a dzień później znakomicie 
zainaugurował sezon, wygrywając u siebie 2:1 z Lechią Gdańsk. 
W jedenastce kolejki znalazł się broniący bramki Trójkolorowych Marcel Łubik. 

Zwycięska 
inauguracja sezonu

Negocjacje z jednym oferentem
Konsorcjum Zarys-Tabol zrezygnowało z udziału w procesie prywatyza-
cji Górnika Zabrze. W lipcu otwarta została oferta przesłana przez zwią-
zany z Lukasem Podolskim LP Holding GmbH.

- W tej sytuacji negocjacje będą prowadzone z jednym podmiotem – 
mówi pełniąca funkcję prezydenta Zabrza dr Ewa Weber. - Zakładamy, 
że zakończą się one najpóźniej 31 sierpnia, ale biorąc pod uwagę, że 
pozostał jeden oferent, może uda nam się te prace przyśpieszyć – doda-
je. Zgodnie z przyjętym harmonogramem, cały proces prywatyzacji 
miałby się zakończyć najpóźniej w połowie października. 

Fot. Górnik Zabrze (6)
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P owszechnie wiadomo, że 
atak hitlerowskich Niemiec 
na Polskę nastąpił 1 wrze-
śnia 1939 roku. Na Gór-

nym Śląsku jednak niewypowie-
dziana wojna trwała już od połowy 
sierpnia. Także na terenie obecne-
go Zabrza, które w okresie między-
wojennym, w efekcie plebiscytu i III 
powstania śląskiego, podzielone 
było granicą państwową. Po jej pol-
skiej stronie znajdowały się Kończy-
ce, Makoszowy i Pawłów. Do walki 
naprzeciw siebie stanęły tu jednak 
nie regularne formacje wojskowe, 
a polskie i niemieckie oddziały 
ochotnicze.
Przez całe lato po obu stronach 
Czarniawki trwały gorączkowe 
przygotowania do nadchodzącego 
nieuchronnie konfliktu. Niemcy 
koncentrowały na granicy siły woj-
skowe, mające uderzyć na Polskę. 
Rozpoczęli też działania przeciwko 
polskiej mniejszości. W lipcu zlikwi-
dowano Dom Polski, mieszczący się 
przy ul. Wolnosci 292. Do Zabrza 
przybywały wielkie transporty żyw-
ności, których rozładunkiem zaj-
mowała się miejscowa młodzież 
z Hitler Jugend. Część ludności, jak 
zaznaczono w raportach zabrskiej 
NSDAP -  „nieznaczna”, w obawie 
przed wojną opuściła Zabrze. Psy-
chozie strachu nie uległa jednak 
większość mieszkańców i podobnie 
jak wojsko, miała być w dobrym na-
stroju.

Również władze lokalne czyniły 
przygotowania do wojny. W prezy-
dium policji w Gliwicach odbyło się 
zebranie z udziałem przedstawicieli 
administracji Zabrza, którego te-
matem było zachowanie się pod-
czas ewentualnego ataku lotnicze-
go lub ostrzału artyleryjskiego ze 
strony Polski. Priorytetem było za-
pobieżenie przejawom paniki i sa-
morzutnej ucieczce ludności, gro-
żącej paraliżem szlaków komunika-
cyjnych (co niestety miało miejsce 
później w Polsce). Wehrmachtowi 
nic nie mogło przeszkodzić w mar-
szu: „Wehrmacht musi maszerować 
bez względu na cokolwiek”.
Zakładano, że polska artyleria zo-
stanie zniszczona w przeciągu 
trzech godzin, a jej ogień nie będzie 
się koncentrował na osiedlach 
mieszkalnych i zakładach, ale na 
skupionych wzdłuż granicy jednost-
kach wojskowych. Przewidywano 
też czasowe przerwy w dostawie 
energii elektrycznej. Dla ludności 
cywilnej przygotowano maski prze-
ciwgazowe. Na brzegach Czarniaw-
ki ustawiono stalowe kozły z dru-
tem kolczastym, mające chronić 
przed atakiem ze strony Polski.
Pod koniec sierpnia, wprowadzono 
karty żywnościowe. Był to widoczny 
znak zbliżającej się wojny. Tymcza-
sem po polskiej stronie kończono 
w pośpiechu budowę linii fortyfika-
cji obronnych znanych jako „Obszar 
Warowny Śląsk”. W Kończycach 

i pobliskich miejscowościach lud-
ność cywilna budowała umocnie-
nia przeciwlotnicze. Przeprowadza-
no społeczne zbiórki pieniędzy na 
zakup sprzętu i broni dla Wojska 
Polskiego. Nastroje ludności pol-
skiej psuła jednak ewakuacja 
urzędników i ich rodzin, przepro-
wadzona 28 sierpnia. Chodziły plot-
ki o wkroczeniu Niemców w głąb 
Polski i przerwaniu linii obrony. Na-
rastała panika, skrzętnie podsyca-
na przez niemieckich prowokato-
rów.
Zdecydowane „nie” Polski w spra-
wie niemieckich żądań dotyczących 
„korytarza pomorskiego”, miało 
być zniesione siłą niemieckiego 
oręża. W tym też celu, przed wybu-
chem wojny, Niemcy utworzyli fre-
ikorps Ebbinghaus – jednostkę dy-
wersyjną działająca pod auspicjami 
Abwehry, złożoną z mieszkańców 
polsko-niemieckiego pogranicza, 
głównie Niemców, którzy tuż przed 
nadchodzącym konfliktem uciekli 
z Polski.
W ostatnich dniach sierpnia 1939 r. 
wcielono też w jej szeregi zatrzyma-
nych mieszkańców polskiej części 
Śląska, którzy pracowali w kopal-
niach i hutach po stronie niemiec-
kiej. Ich zadaniem było atakowanie 
polskich  posterunków straży gra-
nicznej i jednostek wojskowych, 
przejmowanie kontroli nad małymi 
miejscowościami i zakładami prze-
mysłowymi w okręgu przemysło-

Przypominamy wybrane teksty, które w minionych latach ukazały się na łamach Naszego 
Zabrza Samorządowego dzięki współpracy z Muzeum Miejskim w Zabrzu. W przededniu 
rocznicy wybuchu II wojny światowej wspominamy, jak sierpień 1939 roku wyglądał w 
naszym mieście.

LEKCJA HISTORII Z MUZEUM MIEJSKIM W ZABRZU

W przededniu 
II wojny
światowej
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wym, zanim do akcji przystąpi We-
hrmacht. Wykorzystywano ich zna-
jomość języka oraz terenu, w któ-
rym przyszło im walczyć.
Tymczasem po polskiej stronie gra-
nicy, z wielkim aplauzem przyjęto 
rozkaz Zarządu Głównego Związku 
Powstańców Śląskich wzywający do 
obrony każdej piędzi polskiej ziemi. 
W chwili zagrożenia patriotycznie 
nastawieni mieszkańcy, członkowie 
powstańczych organizacji komba-
tanckich, „Sokoła” i innych, w poro-
zumieniu z władzami wojskowymi 
utworzyli ochotnicze formacje po-
mocnicze,  które składać się miały 
z 22 batalionów podporządkowa-
nych wojskowemu dowództwu.
W Kończycach sztab Ochotniczych 
Oddziałów Powstańczych tworzyli 
Józef Bobrowski, Karol Garus 
i Edward Kaleta. Urzędował w sta-
rej szkole, w siedzibie Oddziałów 
Młodzieży Powstańczej. Zmobilizo-
wano wszystkich byłych powstań-
ców z gminy, dokonując podziału 
na drużyny. Liczyły one w sumie 
110 członków. Odczuwano jednak 
brak broni. Na terenie Pawłowa po-
dobny sztab tworzyli Jan Biadacz, 

Ludwik Nitka, Józef Godzierz. Po-
wstańcy, po godzinach pracy, pa-
trolowali granicę. W sytuacji, kiedy 
freikorps dokonywał groźnych dy-
wersji w godzinach pracy, członków 
samoobrony zwalniano z obowiąz-
ków i kopalnianymi samochodami 
dowożono na miejsce starcia. Akcje 
freikorpsu na odcinku granicznym 
w okolicach Zabrza były bardzo in-
tensywne. W nocy z 23 na 24 sierp-
nia silny oddział uderzył z lasu Gu-
ido na posterunek celny i stację ko-
lejową w Makoszowach, zabijając 
polskiego żołnierza. Ataki następo-
wały też z terenu kopalni „Del-
brück” („Makoszowy”). Od 22 sierp-
nia walki trwały również na odcinku 
między Rudzką Kuźnicą, a Pawło-
wem, bronionym przez oddziały sa-
moobrony z Rudy. 
Od połowy sierpnia zastrzeleni zo-
stali kolejno: polski policjant, kole-
jarz i strażnik graniczny oraz polski 
żołnierz. Ostrzelano posterunek 
Straży Granicznej w Gierałtowicach. 
Fragment granicy w okolicach Za-
brza uznano za szczególnie zagro-
żony, w związku z czym przybywali 
tu ochotnicy z sąsiednich gmin oraz 

przysłano posiłki policji z Święto-
chłowic.
Częstotliwość prowokacji rosła. Po-
wstańcy z Kończyc domagali się 
więc większej ilości broni. W końcu, 
28 sierpnia, otrzymali dodatkowo 
47 karabinów i 280 sztuk amunicji. 
Równocześnie podminowano stra-
tegiczne mosty, m.in. kolejowy na 
trasie Makoszowy-Bielszowice, któ-
re w razie niemieckiego ataku miały 
być wysadzone w powietrze.
Również członkowie zabrzańskiej 
NSDAP otrzymali z rozkazu komen-
danta policji, majora Brockmanna 
broń i amunicję. Niemcy w meldun-
kach raportowali, że nocami pogra-
nicze obłożone było ogniem z pol-
skich karabinów i broni maszyno-
wej. W dniu 31 sierpnia doszło do 
kolejnego starcia z oddziałem fre-
ikorpsu, usiłującym wkroczyć do 
Kończyc od strony kopalni Mako-
szowy. Powstańcy odparli jednak 
zwycięsko natarcie i ostrzelali krą-
żący nad kończycką cegielnią nie-
miecki samolot. Następny dzień 
przyniósł początek najstraszniej-
szej wojny w dziejach świata. 
 Zbigniew Gołasz
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P ełna kolorów i radości dla 
całych rodzin była zaba-
wa na zakończenie roku 
szkolnego zorganizowana 

na promenadzie Areny Zabrze. Nie 
zabrakło oczywiście piłkarzy Górni-
ka, na których autografy mogli li-
czyć zarówno najmłodsi, jak i nieco 
starsi kibice.
Wyjątkowe miejsca w Zabrzu od-
krywali uczestnicy gry miejskiej IN-
DUZABRZE EXPRESS. Na każdym 
przystanku czekały specjalne zada-
nia – pełne historii, zagadek i lokal-
nych ciekawostek. 
W wyjątkową przestrzeń ruchu, re-
laksu i dobrej zabawy zamienił się 
tego lata Miejski Ogród Botaniczny. 
Do wspólnej, międzypokoleniowej 
aktywności, zachęcały plenerowa 
szkoła tańca oraz ogrodowa joga. 
Potańczyć można również również 
na placu Teatralnym. Organizatora-
mi cyklicznych potańcówek są mia-
sto, Scena Kameralna Teatru Nowe-
go oraz Zabrzańskie Centrum Roz-
woju Przedsiębiorczości. - Wstęp 
wolny. wystarczy przyjść i dać się 

porwać rytmowi! - zachęcają orga-
nizatorzy.
Na znakomitą zabawę można liczyć 
podczas festynów z cyklu „Muzycz-
ne spotkania sąsiadów”, organizo-
wanych wspólnie przez miasto i Ra-
dio Silesia. Czekają atrakcje przygo-
towane przez Wojewódzki Ośrodek 
Ruchu Drogowego w Katowicach 
oraz niespodzianki od Górnika Za-
brze.

W Parku Miejskim przy ul. Dubiela 
zagościło plenerowe kino, a w róż-
nych rejonach miasta odbywaja się 
tematyczne pikniki. Dobrej muzyki 
nie zabrakło 19 lipca na promena-
dzie Areny Zabrze. Na scenie poja-
wiły się gwiazdy muzyki klubowej, 
tanecznej i rapu. Zagrali Tymek, C-
Bool, Julia Żugaj, Groove Coverage, 
O.S.T.R., a także czołówka polskich 
DJ-ów.  GOR

Koncerty, festyny, plenerowe potańcówki czy też zajęcia jogi to tylko niektóre z atrakcji, 
jakie tego lata czekają na mieszkańców Zabrza. W bogatym wachlarzu wakacyjnych 
propozycji każdy znajdzie coś dla siebie.

Dzieje się w Zabrzu!
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Samorządowym, otrzymasz 

reklama

Tel. 32 276 12 88
Zabrze, ul. Piłsudskiego 13

Studio Effect
fryzury&paznokcie

SPRZEDAŻ 
OZDOBNYCH 

KAMIENI 
OGRODOWYCH

ZABRZE, 
ul. O�ar Katynia 56

Tel. 32 274 93 92

www.bella-stone.pl

reklama
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